

青岛两人荣登“中国好人榜”

今年首次“中国好人榜”发布 早报新闻人物刘建港、林风谦获评“敬业奉献好人”

昨日,2025年首次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河南省安阳市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有152人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。来自青岛的刘建港、林风谦获评“敬业奉献好人”,早报曾多次报道他们的事迹。截至目前,青岛市累计有115人上榜。

**刘建港 中交一航局第二工程有限公司船长
带领团队“海底绣花”**

刘建港是中交一航局第二工程有限公司船长,投身祖国水运事业已有三十一载,是唯一参与港珠澳大桥、深中通道和大连湾海底隧道“三大跨海沉管隧道”建设的安装船长,带领团队参与了山东省95%以上港口航道建设,攻克了10余项海隧安装复杂难题,被誉为“海底绣花”第一舵手,曾荣获山东好人、山东省劳动模范、山东省水运系统“齐鲁工匠”、港珠澳大桥十大工匠和港珠澳大桥岛隧工程建设功臣等称号。

刘建港来自地道的筑港家庭,他在父亲参建青岛港时出生,因此被取名“建港”,寓意传承筑港家风,为祖国工水效力。1994年,刘建港加入公司筑港队伍,凭借敢想敢干的胆识魄力,从一名普通船员逐渐成长为“起重15”船大副、“起重11”船船长。在他的带领下,团队参与了青岛港30万吨原油码头、董家口40万吨矿石码头和第29届奥运会青岛国际帆船中心水工工程、栈桥整修等重



青岛早报版面截图

大工程和地标建筑的建设,齐鲁大地三千多公里长的海岸线上留下了他劈波斩浪的身影,也为他乘风破浪再挑重担蓄足了能量。

“2023年4月19日,我们参建的港珠澳大桥主体工程通过竣工验收了。”时任“津安2-3船组”总船长的刘建港语气里满是骄傲。时间回溯到2013年,初到港珠澳大桥建设现场的他,来不及休息就一头扎进深沟,用最短时间将每一根缆绳的方向、受力情况都牢记于心。他摸索出一套深海沉管安装方法,和所有的港珠澳大桥建设者一起,亲历过E15管节“两进坞门、三出外海”的极限挑战,经历了遭遇险情、逆行而生的最终接头战役,保证了全部33节沉管顺利沉放对接,创造了一项又一项海上施工纪录。



林风谦接受早报记者采访视频截图。

2017年,刘建港又从伶仃洋转战大连湾,承担起了大连湾海底隧道沉管浮运安装工作。他带领团队攻克了国内曲率最大沉管安装操作难题,最后一节沉管面临施工水域最狭窄、系泊工艺最复杂、安装空间最小、沉放控制难度最大等6项安装难度之最。面对苛刻的施工条件,他多次优化、调整,细致部署各项工作,带领全船操作员屏气凝神“慢工出细活”,实现沉管浮运安装提前圆满收官,也因此赢得“海底绣花”第一舵手称号。

**林风谦 青岛市李沧区快乐沙爱心帮扶中心负责人
点亮乡村儿童阅读梦想**

30年来行程40多万公里,为无数乡

村儿童点亮阅读梦想……林风谦是青岛市李沧区快乐沙爱心帮扶中心负责人。说起他与孩子们的故事,就像一本厚厚的书,饱含温暖与力量。他在全国发起“我爱图书角”项目,捐建2237个图书角,惠及8万余名孩子;推动“行走的书箱”项目,培养500余名公益志愿者,服务20余万人次;创建多元阅读平台,开展2000余场活动,服务40万人次。

1995年,林风谦开始了自己的助学支教之旅,从此与乡村孩子的阅读之路紧紧相连。林风谦十分看重本土公益领读人的培育。2017年起,他首先在青岛平度市发起了“行走的书箱”乡村儿童阅读项目,探索农村儿童阅读模式。这个公益项目以“送书下乡”形式,培育“公益乡土文化能人”参与乡村阅读推广。日益壮大的志愿服务队伍,使得公益阅读推广实现了专业、长期、系统开展,探索了一条公益力量促进乡村儿童文化帮扶的新路。8年来,“行走的书箱”项目在全国4个省份的12个城市推广,200多个村庄和100多所乡村学校受益。

从2015年起,林风谦不断创新开展悦读书房、乡土文化能人书房、睦邻书屋、“创享+”等乡村儿童阅读服务阵地建设项目,探索“公益阅读+乡村振兴”新路径。在实践中,他以乡村儿童阅读为核心,以社工专业理论为主导,链接多元社会资源,打造“协同治理”服务模式。他结合各个乡村特点,打造“1+2+X”阅读公共空间运营”等工作方法,为乡村儿童搭建起多元化的阅读平台。这些项目累计开展公益活动2000余场,服务逾40万人次,挖掘一线志愿者2000余名,链接爱心企业300余家。这些成果,不仅为乡村儿童提供了丰富的阅读资源,也为乡村振兴注入了新的活力。

青岛早报/观海新闻记者 杨健

新闻追踪 /

早报6月24日讯 24日,青岛早报报道了现役军人张小龙在崂山景区勇救落水游客的新闻,张小龙见义勇为的善举赢得社会各界赞誉。报道当天,记者再次采访了张小龙。

“真的不用再采访我了,我只是做了自己该做的事。”张小龙笑着对记者说道。他告诉记者,救人对自己而言是“非常简单的一件事情”,当时并没有想太多。这两天联系他的媒体越来越多,他希望社会各界不要过分关注他本人,“我就是一名普通的军人,这件小事不值得反复说。”

回忆起6月22日清晨的救援场景,张小龙的描述异常平淡。他说,自己当时与朋友们相约前往网红打卡地八仙墩看日出,途经事发海域时,看到一名游客不慎落海。“当时没来得及多想,本能反应就是跳下去救人。”他坦言,同行的朋友当时并不知道他下海救人了,他们看到有人跃入海中,却没认出那是他。

危急时刻这种“下意识”的救人行为,与张小龙长期以来养成的习惯密不可分,“生活中遇到别人有困难时,我都会伸出援手,这件事和我平时做的事情感觉都是一样的。”作为一名现役军人,张小龙说自己的职业特性让他更习惯将

跳海救人 兵哥哥谢绝“聚光灯”

张小龙面对媒体采访一再表示“这只是小事” 希望生活回归正常 崂山区启动见义勇为认定程序



张小龙海中救人。 视频截图

责任扛在肩上。采访中,张小龙反复强调“这是小事”,他说比起面对媒体的“聚光灯”,他更希望“回到军营,尽快投入工作和训练中”,让生活回归正轨。

“他真是特别勇敢,我当时吓了一跳!”事发当天,与张小龙同行的好友袁

文武告诉记者,张小龙在救人的瞬间表现出了军人特有的果敢。袁文武是此次看日出活动的组织者,和大家一起从青山渔村徒步前往海边,没想到途中意外目睹了游客落水的一幕,“那片海域的情况我们都不太了解,张小龙却直接跳下

去救人。”袁文武与张小龙因跑步相识,两人住在相邻的小区,周末常相约一起锻炼。在他眼中,张小龙“开朗大方,对人热情,也很热心”,对于张小龙的救人义举,身边的朋友都觉得是意料之中。

24日,记者联系了崂山区委政法委,工作人员告诉记者,23日事发当天,王哥庄街道已将张小龙的救人事迹举荐到区里,崂山区政法委与崂山区见义勇为协会立即启动了认定见义勇为的相关程序。

青岛早报/观海新闻记者 刘雅梦)



张小龙 受访者供图